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Elektromagnetni talas frekvencije v =3,2MHz prelazi iz vode (&) =81) u glicerin (&2 =47).

Odrediti promenu talasne duzine ovog talasa pri prelasku iz jedne sredine u drugu, ako se 1 voda
i glicerin mogu smatrati nemagnetnim sredinama.

Sloj vode debljine 10,2c¢cm smanjuje intenzitet y —zraka, Cija je energija E, =1MeV, na

polovinu od upadne vrednosti.

a) Odrediti koeficijent apsorpcije vode za y —zrake date energije.

b) Izracunati koliki sloj olova je potreban da bi se intenzitet takvog zracenja sveo na polovinu,
ako je koeficijent apsorpcije olova k,, =52,5cm™.

Staklena posuda je napunjena glicerinom indeksa prelamanja n =1,47. Svetlost pada na

povrsinu glicerina, pri ¢emu se reflektovani zrak potpuno polarizuje. Koliki je odbojni ugao ove
svetlosti na dnu staklene posude?

RESENJA ZADATAKA

Za vodu je:
Vmee—= A v = A =,
e -1 v
dok je za glicerin:
V= A v = A, =
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Pri prelasku talasa iz vode u glicerin imamo da je:
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Prema tome, pri prelasku iz vode u glicerin talasna duzina ravnog elektromagnetnog talasa se
poveca za tri metra.

=2,98m~3m.




2. Polaze¢i od Lamberovog zakona u obliku:
I =1,-¢",

iuslovadajeza x=10,2cm = [, =1,/2, sledi:

=] -e* = e"=2 = k:m—2
2 X
a) koeficijent apsorpcije za vodu je:
0,693 4
=——=6,79m .
%90,102m

b) Debljina olova koja intenzitet y —zraka date energije smanjuje na polovinu bi¢e jednaka:
v In2 0,693

-4
k_ —— =1,32-10 " m.
o 9,25-100m

3. Cinjenica da je reflektovani zrak potpuno polarizovan podrazumeva da su ispunjeni uslovi za
Brusterov zakon, tj da za odbijeni i prelomljeni zrak vazi o, + f =90°. Na osnovu zakona
prelamanja za grani¢nu povrsinu vazduh/glicerin:

n,sina, = nsin B

i pomenutog uslova o, + 8 =90°, sledi (1, ~1):

sina, :nsinﬂ:nsin(90°—a3):ncosa3 vazduh (7, = 1)

odnosno: n=147

tga, =n,

a odavde je:
o, = arctg (1,47) ~ 55,8°.

Ugao S pod kojim prelomljeni zrak nastavlja put kroz

glicerin dobijamo na osnovu Brusterovog uslova:
L=90°-q,.

Pod istim ugom zrak pada na dno posude (naspramni uglovi u paralelogramu) i reflektuje se od

njega (zakon refleksije). Dakle:
p=342°.
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. Kolika je brzina fotoelektrona emitovanih iz srebra osvetljenog ultraljubi¢astim zracenjem
talasne duzine A =150nm? Crvena granica fotoelektri¢nog efekta za srebro je A, =260nm.

Koristiti sledeée vrednosti konstanti: 4 =6,626-10"Js, ¢=3-10° m/s, e=16- 107°C i
m, =9,11-10""kg.

. Na dnu posude napunjene alkoholom (n = 1,41) nalazi se tackasti svetlosni izvor. Na povrSinu
teCnosti postavljena je kruzna ploc¢a polupre¢nika » =5cm, ¢iji se centar nalazi ta¢no iznad

svetlosnog izvora. Kolika mora biti minimalna visina alkohola u posudi, da svetlosni zraci ne bi
izlazili iz posude?

. Zrak Sunceve svetlosti pada normalno na tanak sloj ulja, indeksa prelamanja » =1,5, koji pliva
na povrsini vode (nv = 1,33). Kolika mora biti minimalna debljina sloja da bi on - posmatran u

snopu reflektovane svetlosti iznad gornje povrsine sloja - bio "obojen" u zeleno (l =550 nm).

RESENJA ZADATAKA

. Polaze¢i od Ajnstajnove jednacine fotoelektricnog efekta:

he =A+ lmgv2
A 2
1 uzimajuéi u obzir vezu izmedu crvene granice fotoefekta i izlaznog rada:
hc
—=A,
ﬂlg
imamo da je:
he he 1, 2hc(1 1}
———=—my- = v=_|—]|———],
A A 2 m, A A,
odnosno:

_34 8
yo 266260107 310 ms (1 L)y e
9,11-10 " kg 15-107m  2,6-10"m



2. Ugao pod kojim svetlosni zraci padaju na povr$inu mora biti najmanje jednak granicnom uglu
totalne refleksije za grani¢nu povrsinu alkohol/vazduh (ili ve¢i od njega). Ovaj ugao dobijamo
polaze¢i od zakona prelamanja:

nsina, =n,sin90°=1 = «a, = arcsin(lj =45,2°.
n

r
] @—»{ ny=1
|
o

Sa slike se vidi da je:

na osnovu ¢ega sledi da je:

3. Opticka razlika predenih puteva zraka reflektovanih od gornje i donje grani¢ne povrsine sloja
ulja iznosi:

0 =2nd _A , [
2 W
jer zrak reflektovan od njegove gornje povrsine trpi skok u
fazi. Uslov za maksimalno pojaanje ovih zraka pri vazduh (7, > 1)
interferenciji glasi: A
1 d n=15
2nd — B =k-1, Y
odakle sledi: Ve (==
2k +1
g = 2kr)A (k=0,1,2,..).
4n

Minimalna debljina sloja ulja pri kojoj ¢e se maksimalno pojacati svetlost date talasne duzine
dobija se za k=0 i iznosi:

J :i: 5,5-10 " nm
4n 4-1,5

Talasne duzine koje ¢e se maksimalno pojacati u ovom sloju date su sa:

=9,17-10*m.

_ 4nd
2k+1
Za k =1 imamo da je 4 =183,4nm, Sto znace da se osim talasne duzine 550nm (zelena boja) u

snopu reflektovane svetlosti ne¢e maksimalno pojacati nijedna boja.



